

# El Aldeano



Periodico de informacion regional

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

## SUSCRIPCION

Castropol, semestre 2 pesetas  
Año, 4 pesetas.  
En toda España, semestre 2'25.  
Año 4'50.  
América Año 8'00 pesetas.

## PAGOS ADELANTADOS

LA COLABORACIÓN  
AL DIRECTOR  
LA CORRESPONDENCIA AL  
ADMINISTRADOR  
**Ramón Martínez**



## FOOT-BALL

Dejemos en paz, por unos días, a los monárquicos y hablemos de algo más serio: de foot-ball.

Hace algunos meses nos preguntaba un suscriptor de Cuba que por qué no tenía EL ALDEANO una sección de deportes, sección que, a su juicio contribuiría mucho a dar más interés al periódico.

Nosotros, de acuerdo. Pero ¿qué deportes vamos a reseñar? Solo sabemos de las reñidas contiendas que los futbolistas locales libran a diario entre los arboles de S. Roque, y el que el tercer álamo de la derecha haya perdido otra *cana* por obra y gracia de un admirable shoot de X, o que al futuro Zamora Y, solo le hayan metido nueve goals, no son motivo suficiente para «hacer gemir las prensas»— aunque de menos nos hizo Dios, y con menos motivo se escriben artículos abracadabrantés.

Dicho esto, tenemos que añadir, a renglón seguido, que el hecho de que en Castropol no haya un campo de deportes y una sociedad de foot-ball de cierta seriedad, es una de las vergüenzas locales (ni más ni menos que nuestras indecorosas escuelas o la falta de protección que padece la Biblioteca) aunque no lo crean así los que viven con cuarenta años de retraso. Desde luego, los clubs de foot-ball de pueblos como el nuestro, y aún mayores, no suelen tener larga vida; pero unos desaparecen y otros nacen al año siguiente y, al menos, en casi todas las partes hay lo que aquí faltó siempre: un campo acondicionado.

En los tiempos heroicos del foot-ball en Castropol, allá por 1912-13 los partidos «serios» se jugaban en San Roque o en algún prado tomado por asalto, que había que abandonar en pleno juego, ante la inesperada aparición del irascible propietario. Intentos posteriores tampoco cristalizaron y recientemente, en la época del renombrado «Olimpia» (más famoso por sus hazañas gastronómicas que por sus victorias) la situación era la misma. El partido del otro día evidenció, una vez más, que tenemos excelente material para formar un buen equipo, con solo que se

disponga de un campo «ad hoc»; en San Roque es imposible adquirir resistencia para correr ni entrenarse en juego combinado. Y para tener un campo no hay otro medio que formar una sociedad cuyos socios coticen todo el año para pagar alquileres, gastos de arreglo, etc. Meses atrás se habló de que se intentaba organizar una, pero todo quedó en nada. Puesto que los jóvenes no consiguen ponerse de acuerdo ¿no habrá algún padre de familia, de esos que no saben que hacer con las horas del día, que quiera tomar sobre sí la tarea?

Y no precisamente para formar un equipo local presentable, y para organizar partidos durante el verano, con su obligado acompañamiento de visitantes forasteros, asaltos en el Casino y exhibición de jóvenes casaderas; eso no es lo más importante, aunque sea lo único que interese a los más. La razón por la cual los padres de familia debían andar de coronilla hasta conseguir un campo propio para foot-ball y otros deportes es que, así como a un borracho empedernido, si se le quita su bebida acostumbrada, acaba bebiendo alcohol puro, si a la juventud no se le proporciona ocasión de emplear utilmente sus energías vitales, la buscará Dios sabe por que caminos. La vida en los pueblos, por otra parte, suele ser, desgraciadamente, una constante invitación a la mentecatez, sobre todo para los de pocos años. ¿Cómo no apresurarse a coger por los pelos cualquier ocasión de elevar su nivel, llenando con algún objetivo que merezca la pena el hueco de sus días?

Claro que no faltará quien nos diga que «en mis tiempos...» y todo lo demás. Pero los tiempos de esos respetables señores no son los nuestros, y por tanto no nos interesan. Son ellos los que deben adaptarse a los nuestros, puesto que en ellos viven. Aparte de que si no necesitaron deportes ni bibliotecas para ser lo que son, sus hijos necesitan eso y más, porque la vida española no es lo que hace cuarenta años y cada vez tiene más exigencias.

## Tarjetas de visita

A. Gráficas 'LA COMARCA,

## ¿Cómo se y'a poner al neno?

Señores: a cousa pode que nun teña mais interés que el que ustedes quiran darye. Por pouco que seña e abendo, quizais sobre. Pasa con esto como con outras cousas del mundo: unhos conceden importancia a ciertos asuntos, outros, al revés. Esto, dentro da sua relatividad, piya a este y'al de más allá. Porque vamos a ver ¿quen nun presenciou, condo nace un neno nunha casa, esos líos tan terribles pr'acontrarye un nombre guape? Anque teñan el reportorio zaragozano y'el galego sempre a haber dificultá: Que si se y'a poner Xan porque se chamaba así sou abolo; que si Pedro porque ten un tío en Buenos Aires d'este nombre; que si sou padrín que apegarye el sou pra que s'acorde d'él toda a vida. En fin, que si seguimos así pode que el neno teña cen nombre deseando poñerse nél, y que casualidad, todos ou case todos xa se poñeron a algún antepasado sou. Cada un que faga el experimento n'a sua casa, si e que no lo fixo einda, engarabitando por el árbol genealógico d'a sua familia, y verá, tarde ou cedo, como ha topar n'algún canón del dichoso árbol, el sou nombre. E a costumbre, dice a xente. Será. ¿Buena ou mala? Aló cada un con os sentimientos y'afeutos que poda ter. N'eso no me meto. Agora que si, n'él que me meto eu, e con aquellos que queren perpetuar el sou nombre n'a cabeza d'un ageno, querse decir, d'outra persona, seña ou non parente, chegando a anoxarse condo nun pode salir con a sua. ¿Qué si hay quen s'encabrita por eso? Ya lo creo. Esto pode ser motivo pra parar de farse, por pouco tempo si, pero deixar de farse al fin, personas de familias achegadas. Y pr'eisto, señores, nun hay razón.

As veces a cousa nun chega a complicarse condo hay personas que saben razonar a su debido tiempo. (Nun podo pasar sin contarvos esto que ouguin eu, condo andaba husmiando por as cucias, xa hay ben anos). Cheguei eu a unha casa unde había de pouco un home mais. Topeime n'a cucia con el amo peliando con os abolos del recién, tios y parentes más ache-

gados, que a toda costa querian apadrinar. El patrón, con a voz que el caso requería, dixo: «calai a boca, que si nun morredes, eivos dar a todos el gusto que queredes». Meu dito meu feito. Nun pasaron muchos anos sin que todos quedaran complacidos. Xa se sabe personas como ésta nun se topan en todos os sitios nin en todos os tempos.

Si se disculparan así muitas personas nun se vería, como se ve n'él Registro civil, unha recua de nombres pra cada persona, que, as más das veces, n'un sirven mais que pra dar lugar a equivocacóis. Cada individuo quer poñerye el sou nombre y pra dar gusto a unhos y'outros poñeyen todos.

Tein vido a mín aguaciles y xente así que preguntan por individuos, preguntarme si conocía a un fulano cualquiera, que muy ben podía nombrarse así ou de outra manera: José Antonio Ramón Pérez González; constestarye que nun lo conocía y ser, s'amano viene, d'os meus meyores amigos. Ben por chamarse Antón de Cancie'ro, ben por Antonio Pérez, a custión e que si al propio interesado y'e pregunta por el individuo de tal nombre, pode que y'e contestase, despóis de rascar el curuto; ese por quen pregunta débey d'ir n'América, porque, que eu sepa, nun hay ningún n'este lugar que se chame así. Hasta a esto podemos chegar, a nun saber como nos chamamos nosoutros mismos. Y todo por culpa de cuatro parentes que se precian, destimarnos, estimación que el día de mañá no nos trae mais que dolores de cabeza y calenturas.

EL TIO PEPÉ

## Se traspasa

Por no poder atenderlo su dueño, el «Salón Cinema Campoamor» instalado en La Caridad, con todas sus dependencias.

Por tratarse de un traspaso de urgencia, se cedería en ventajosas condiciones.

Para informes dirigirse a su dueño D. José Sedó, Relojería Suiza, Navia.

# Las Fiestas de Santiago

DIA 23

Las fiestas de nuestro patrono —que la Comisión organizadora se propuso fuesen lo más variadas posible—comenzaron el día 23 con un encuentro de foot-ball entre el equipo de la villa y «Los Diablos Rojos» de La Caridad. Vencieron estos por 3 a 1, y si prescindimos del último «goal» —conseguido cuando ya había transcurrido con mucho el segundo tiempo, aunque el árbitro se olvidase de dar la señal— el resultado reflejó con bastante aproximación el relativo mérito de los jugadores: la inferioridad de los nuestros se debe a la absoluta falta de entrenamiento, por lo que sería deseable que se organizase de una vez una sociedad deportiva, con campo propio o alquilado, donde la juventud se ejercitase sin la colaboración obligada de los árboles de San Roque. El equipo forastero fue obsequiado con un «lunch» y un asalto en el Casino, y por la noche Quirolo hizo la delicia del pueblo con su arte inimitable.

DIA 24

El domingo, vispera de Santiago, por la mañana desfilaron los típicos cabezudos y por la tarde tuvieron lugar las regatas, festejo que a pesar de ser el que cuenta con más devotos en nuestra villa, hacia varios años que no se celebraba. La Comisión, con un sencillo premio de cien pesetas para los marineros y una artística copa para los aficionados, consiguió animar la ría con gran concurrencia de botes de los tres pueblos, casi todos engalanados con banderas, que daban a la ensenada un alegre aspecto. El interés se agudizó al terminar la primera regata, en la que competían un bote de cada pueblo; llegó en primer lugar el de Ribadeo, pero no se le pudo conceder el premio por haber faltado a una de las condiciones expresadas en el programa—dar la vuelta por la banda de estribor—a pesar de habérselo repetido desde el jurado. Como las regatas se pierden por varios motivos, unas veces por culpa de los marineros y otras por culpa del patrón, el premio correspondió indudablemente al bote de Figueras, pero el jurado atendió la reclamación del bote de Castropol que alegaba que el de Figueras se había metido en sus aguas, y decidió repartir el premio entre todos los competidores. El acuerdo fué protestado, a nuestro juicio con razón, pues la falta de Ribadeo había sido comprobada debidamente, y la de Figueras solo por el testimonio de una de las partes interesadas. La regata de aficionados, en la que participaron cuatro botes, fué ganada por el «Obras Públicas» de Ribadeo. Las discusiones en ésta fueron motivadas porque intentaron regatear otros tres botes en los que, a juicio del jurado, iban varios catalogables como profesionales. Sea como fuere, queda demostrado que las regatas son el espectáculo más atrayente y que no debe pasar un solo año sin celebrarlas—entre otras cosas, porque este festejo es el que me-

jores resultados económicos da para el pueblo—; durante el resto de la tarde y en la verbena—en la que tocaron la banda de Ribadeo, el cuarteto de «Los Quirotelvos» y dos gaitas—la villa tuvo constante animación y alegría, hasta hora muy avanzada.

DIA 25

El lunes, día de Santiago, el agua deslució los festejos, no pudiendo salir la procesión por la mañana y estando el parque, por la tarde, relativamente poco animado, a pesar de encargarse Quirolo y la banda de Ribadeo de divertir al público con sus bailables. Bien es verdad que ya tradicionalmente viene estando más concurrida la verbena que la fiesta, pues sin duda el Campo de Tablado no puede competir en encantos, para una fiesta diurna, con otros lugares frondosos.—El Cubo, Porcia—que son los que presntan escenario atractivo a las fiestas verdaderamente alegres de la región.

## VELADA TEATRAL

La mala suerte quiso también que la función de teatro anunciada para la noche no pudiese representarse por causa de un lamentable accidente de automóvil ocurrido entre Abres y Vegadeo que derribó varios postes. Por tal motivo se aplazó la comedia hasta el domingo siguiente, poniéndose en escena «Me casó mi madre» de Arniches, que dió ocasión a Julio Murias, Rafael Monteavaro, Luis Campón y demás jóvenes actores, de regocijar a la numerosísima concurrencia, y a sus jóvenes compañeras de lucir variadas y vistosas «toilettes», comportándose—a pesar de actuar algunas de ellas por primera vez—como consumadas actrices. Su presentación, muy cuidada, y las caracterizaciones, a veces muy graciosas, ayudaron a dar brillantez al acto, haciendo que el público saliese satisfechísimo de la velada.

En resumen, que los festejos de este año merecen que se felicite a sus organizadores, que a pesar de su juventud, supieron hacer unas fiestas que no avergonzaron el pueblo.

## Domingo F. y Fernández MECANICO RELOJERO

Reparaciones en: Máquinas para coser, bombas para pozos, bicicletas, relojes, máquinas parlantes, instalaciones de cuartos de baño, soldaduras de todas clases, y venta de la sin rival máquina para coser Hispania, EL ESQUILO (PIÑERA)

## SE VENDE

Un gasógeno en excelentes condiciones

Para informes, dirigirse a D. Domingo Fernández.

(EL ESQUILO)

## VIDA AGRARIA

# PROPAGANDA

El día 17 del actual se celebró en el local de la «Unión Agrícola Ganadera» de San Juan de Moldes, un acto de propaganda agraria por el diputado por la Provincia Sr. Menendez y el Sr. Corrales.

A las 4 de la tarde quedaron abiertas las puertas del salón e inmediatamente comenzó a entrar el público que al poco tiempo lo llenaba. Se calculan en unas 500 personas las que asistieron al acto, entre ellas numerosísimas señoritas.

Presentó a los oradores el Sr. maestro de San Juan y después del Sr. Corrales se levantó a hablar el Sr. Menendez en medio de una imponente ovación, dando muestras de hallarse hondamente afectado por tan estrepitosas muestras de adhesión.

Después de agradecer las manifestaciones de cariño recibidas y muy especialmente la presencia de las señoritas, demostración todo ello de la pujanza que va adquiriendo el partido agrario, dice que no viene a dilucidar ningún pleito político si no a hacer una pequeña disertación sobre el problema económico del campesino y la organización agraria.

El más importante de nuestros problemas en lo económico dice —es el agrario, y todos los gobiernos deben prestarle atención especialísima en el orden técnico, en el social y en el económico. Por eso es preciso pensar en la obra de organización de las sociedades agrarias, en las cooperativas, en la extensión del crédito agrícola, en la forma de organizar a los productores para la exportación de los productos, creación de corporaciones administrativas en los puertos de embarque y en todos los mercados de consumo por cuenta de los sindicatos para perfeccionar el sistema de exportaciones, y las relaciones entre el consumo interno y el externo. La intervención de los sindicatos es indudablemente, la que dará mejores medios para facilitar, abaratar y poner en buenas condiciones los productos, y la que puede permitir la solución del problema económico de la agricultura al cabo de pocos años. No hay que olvidar—sigue diciendo—que los intereses agrícolas constituyen el nervio principal de nuestra producción y de nuestra riqueza y que por lo tanto ningún Gobierno puede dejar de prestarles especialísima atención.

Hizo historia de las injusticias que se cometieron con los campesinos bajo el régimen monárquico y que aun siguen cometándose sobre todo, en lo referente a desahucios aunque, según el orador, «estas injusticias pronto se terminarán». Censuró energicamente a varios Ayuntamientos de Asturias, diciendo que todavía siguen constituidos por los viejos caciques de la monarquía.

Formuló acusaciones contra las confabulaciones de intermediarios y productores, manifestando que llevan a la ruina al productor, explotando sus intereses de una ma-

nera desastrosa y acentuando, por este motivo, la crisis de la agricultura.

Censuró energicamente a los caciques y las injusticias que estos cometían con el labriego, despojándole del caserío y de la tierra por medio de desahucio sin más causa que el no servir sus ideas políticas.

Termina diciendo que es necesaria la unión de los agrarios para terminar con esta serie de injusticias y dar al traste con los que aun pretenden levantarse para volver hacer del agrario un servil vasallo a medida de sus caprichos.

Sus últimas palabras son unas frases de elogio —archimercedos—dirigidas a D. Fernando Piñeira, como organizador de la Sociedad agraria de esta parroquia.

El Sr. Menendez y sus acompañantes continuaron su excursión por la región, en la que dieron algunos otros meetings.

CORRESPONSAL

San Juan 28—7—32



## LECTURAS

Durante el mes de Junio se sirvieron en la Biblioteca de Castropol, 205 obras, 63 de ellas de la Sección Infantil,

## OBRAS NUEVAS

Sección Infantil—Bonsels «Maya la abeja»; Spysi, «Heidi», «Otra vez Heidi», «Los niños Gritte»; Abril, «Aventuras asombrosas», «Aventuras de animales», «Diablos y diabluras»; Verne, «Miguel Strogoff», «Las Indias Negras», «Hector Servadac» y «Una ciudad flotante».

## ACTOS CULTURALES

Según anunciamos en números anteriores, en la Biblioteca de Seares se viene desarrollando el cursillo sobre «El proceso histórico de la especie humana visto desde Asturias», explicado por Manuel Marinero. Aunque las labores del Campo retrasaron algún público el primer día y aún el segundo, las lecciones han despertado gran interés que es de esperar se traduzca en una gran concurrencia el domingo próximo, último día del cursillo. Antes y después de las lecciones se dan audiciones de música popular con el gramófono enviado por «Misiones Pedagógicas».

También se dió otra audición en la Biblioteca de Figueras el jueves 21 del corriente. Próximamente se dará en dicha villa una sesión de cuentos y música regional para niños, y el domingo que viene, 7 de Agosto, otras dos en Seares y Vilavedelle.



# INFORMACION REGIONAL

## Desde Piñera

### ANIVERSARIOS

Pocos días hace que se celebraron en nuestra Iglesia, el de D. Félix González, fallecido hace ahora un año en su casa de Castro, y otro por el eterno descanso de D.<sup>a</sup> Rosalia García, fallecida también hace un año en Las Campas.

Nos sumamos al dolor de ambos familiares.

### EXCURSION

Con objeto de dar las vacaciones de verano, han hecho una pequeña excursión los niños y niñas de esta escuela, acompañados de la Srta. Elisa Lavandeira actual maestra interina nuestra. Estos excursionistas hicieron el recorrido Castropol, Ribadeo, Figueras y Barres, en cuyo punto merendaron. Tanto niños como niñas llegaron a sus casas muy contentos.

### SEGADORAS

En estos días como costumbre tradicional, bajaron de Balmonte, Obanza y otros pueblos de esas montañas varias segadoras de trigo, que por no ser menos que otros años siegan desde el amanecer hasta la noche y enseguida que cenan sin descansar un momento se juntan todas y hacen los típicos bailes que duran hasta cerca del día.

### DEFUNCION

Después de larga enfermedad, producida por una cornada de una vaca, ha dejado de existir D.<sup>a</sup> Gertrudis Suárez García, de Santiago.

Acompañamos en el dolor a sus sobrinos D. Manuel, D. Valentín y D. Ramón Suárez Fernández.

### VIAJEROS

Ha regresado de Buenos Aires después de seis años de estancia por diversos puntos de esta República, D. José Martínez Díaz, quien deseamos permanezca entre nosotros el mayor tiempo posible.

Y después de dar las vacaciones de verano salió para Santirso de Abres la maestra Elisa Lavandeira.

Buen viaje.

EL CORRESPONSAL

## San Juan de Moldes

### LO QUE CUENTAN DE CUBA.

Hace un mes, aproximadamente, llegó a su casa de Granda, procedente de Cuba D. Felipe Fernández.

Enterados de su llegada nos personamos en su domicilio para darle la bienvenida y en el curso de la conversación, nos dió referencias interesantes de la situación de aquella isla, referencias que, en parte, vamos reproducir.

Cuba, a pesar de un gobierno dictatorial que gobierna en perjuicio de todo un pueblo y fuera de la ley, marcha indudablemente como todo el orbe hacia un mañana mejor, mas justiciero.

Aquel país está pasando hoy por uno de los periodos mas difíciles de su existencia. Debido, en parte, a su actual gobierno.

A todo el comercio, a pesar de la mala situación que atraviesa, se le ha gravado con unos impuestos elevadísimos haciéndole imposible la vida y el sostenimiento del personal de dependencia, con lo cual aumenta la crisis de trabajo.

Una parte de la crítica situación de Cuba se debe a la intervención de los Estados Unidos, especialmente por el ignominioso arancel que han fijado al azúcar echando el precio por los suelos.

Un perro atacado de rabia mordió a la mayor parte de los perros del contorno, sembrando la natural alarma en toda la comarca.

Uno de los animales mordidos por el hidrófobo, mordió en el brazo derecho al niño de 16 años Luís Martínez, haciendo necesaria una inyección de suero antirábico.

EL CORRESPONSAL

29-7-32.

### Calzados Rogelio

Variado surtido para señora señorita, caballero y niño, para verano e invierno.

Rodríguez Murias-RIBADEO

## Desde Figueras

### Inauguración del Pósito

El domingo pasado, 24 del corriente, fué inaugurado el nuevo edificio del Pósito de Pescadores de esta villa, cuya construcción han llevado adelante, con gran tesón, sus directivos y muy especialmente el Contra-maestre del Puerto D. Paulino Rodríguez, entusiasta animador de estas sociedades.

El 23 al medio día hubo bombas y campanas a vuelo y por la noche una verbena muy animada en la playa, que se prolongó hasta las primeras horas del domingo.

En dicho día a las 10 y media se celebró solemne misa en la parroquial, llevando procesionalmente a continuación la imagen de la Virgen del Carmen al edificio social, que fué bendito por el ecónomo de la parroquia Sr. Lanza, regresando la procesión a la iglesia a continuación.

Por la tarde llegaron representaciones de Tapia, Vegadeo, Foz y otros pueblos, ya por mar, ya por tierra. El acto de la inauguración fué de gran emoción para todos los presentes que al fin veían terminada una obra que tanto honra al pueblo y a la clase pescadora.

En presencia de las autoridades y del público hablaron, el Sr. Ayudante de Marina; don Paulino Rodríguez; el Secretario del Pósito de Avilés; D. Lucio Lanza, ecónomo de Figueras; D. José Rodríguez Fernández y el joven seminarista D. Amador Fernández Mejeras, quien leyó algunas composiciones poéticas dedicadas a Figueras y al acto que se celebraba y quien, como los anteriores, fué aplaudidísimo por el público allí presente.

Las autoridades e invitados se trasladaron, en parte, a Castropol a presenciar las regatas y, en parte, a sus pueblos.

En todos queda un imborrable recuerdo de la fiesta.

EL CORRESPONSAL

Figueras 26-VII-1932.

## Castropol

### NECROLOGIA

A la temprana edad de 22 años falleció el 17 del actual en su casa de Ribadeo, después de brevísima enfermedad, D.<sup>a</sup> Julia García Peireiro de Ponceliz.

Su entierro y funerales, celebrados en la mañana del 19, constituyeron una manifestación de duelo como pocas veces se recuerda en la vecina villa; a ellos concurrieron, además de todo Ribadeo, S. Tirso de Abres en pleno y numerosas personas de Vegadeo, Figueras, Castropol y otras villas cercanas.

EL ALDEANO se asocia sinceramente al dolor de sus familiares, especialmente su esposo y su padre, D. Dionisio Ponceliz, y don Pedro García López, queridos amigos nuestros.

POLITICA

Al meeting celebrado en Ovie-

do por el partido republicano liberal-demócrata concurrió una representación de sus afiliados de esta villa así como al celebrado hoy en Ribadeo por sus correligionarios de Lugo.

Se dice que en la vecina villa hablará el 17 del actual D. Melquiades Alvarez.

### CONTRIBUCIONES

Día 1.<sup>o</sup>: Balmonte y Presno; 2, Seares y S. Juan de Moldes; 3, Castropol y Piñera; 4, Figueras y Barres; 5, Tol y forasteros.

Los que no paguen en los días señalados tendrán que hacerlo en Santa Eulalia de Oscos, residencia del Recaudador interino.

Para la contribución de utilidades correspondiente al primer semestre de este año, termina el plazo voluntario el próximo día 15 de Agosto.

### MAS VALE

La joven de Balmonte de cuya desaparición dimos cuenta en nuestro número anterior, fué hallada a los dos días por un niño.

Se había extraviado en el monte.

### BAILE

En la tarde del domingo 24, después de las regatas, se celebró en el Casino-Teatro un animado baile con una concurrencia de las villas vecinas como pocas veces se recuerda. Duró hasta pasadas las 9.

### VIAJEROS

Han llegados: de Céléstino (Lugo) D.<sup>a</sup> Angeles Bermúdez de Marinero; de los Alcázares, D. José Lorient Cancio; de Oviedo, D. Annio López, Sra. e hijo; de La Coruña D. Luis Pardo y Sra y la Srta. Elena Pardo; de Madrid y Barcelona, D. José Acebo; de Oviedo y varios lugares de la provincia don Ramón Prieto y Sra.; de Madrid, la Srta. Luisa Murias y su señora madre.

## OBRAS VARIAS

«La Agonia del Capitalismo», por Curtet Jaques, 2 ptas.

«España indecisa», Francisco Tiffón, 5 ptas.

«Fantasmas», Benigno Bejarano, 4 ptas.

«La Reliquia», Eca de Queiroz, 1'50 ptas.

«Las Ciencias Ocultas», Eusebe Salverte, 10 ptas.

«El Angel de Fuego» (El Ocultismo Senxual del Siglo XVI), 8 ptas.

«Orígenes de la Revolucion Española», Turquets, 4 ptas.

«Dolor de España», Gabriel Maura Gamazo, 5 ptas.

«Filosofía del Toreo», B. Torralba de Damas, 6'50 ptas.

«Servidumbre», J. Puig y Ferrer, 3 ptas.

«Origen del desarrollo y transcendencia del movimiento sindicalista obrero», por Palmiro Marbà.

«Los creadores de una nueva EUROPA», Conde Sforza, 7 ptas.

«La Iglesia contra el Poder Civil», Caravaca-Orts Ramos, 4 ptas.

De venta en la

«Librería Amor» - VEGADEO

# Gran Hotel Guerra

Castropol (Asturias)

Automóviles de alquiler

Garage—Teléfono 3

**Se Venden** juntas o separadamente dos cadenas una en la calle de Antonio Otero y la otra en la de la Muralla, con huerta y pozo. Intermedios a ambas por la parte posterior. Para informes, su propietario don José Antonio Mosqueira.  
RIBADEO

**Taller de Reparaciones**  
DE  
MAQUINAS DE COSER  
DE TODAS MARCAS  
DE

**José Díaz Rodríguez**  
(Ex mecánico de la «Casa Singer»)  
Barnizado de Pies y Mesas  
SERVICIO A DOMICILIO  
Calle de la Atalaya, n.º 5-RIBADEO

**Para Festejos**

Gran surtido en globos, faroles, guirnaldas, voladores, banderas, escudos, etc., etc., a precios reducidos.

Representación para esta zona astur-Galaica de la renombrada Piroctenia Espinós de Reus.

LIBRERIA «AMOR»

**La Moda**

Visite usted esta  
Casa de Calzados  
en general  
Alta calidad  
Precios módicos  
VIELEFRANCA DEL BIERZO 11  
RIBADEO

**FARMACIA**

DE

**Claudio Pérez Prieto**

Rodríguez Murias, 12  
RIBADEO



**Parlophon**

Representante para esta zona  
**Bazar-Fernández**

Perfumería, Loza, Cristal, Muebles  
Rodríguez Murias 17,  
—RIBADEO—

**Figurines**

De Señora, Niño y Ropa Blanca, acabamos de recibir para Primavera y Verano 1932.

Gran surtido en Albums de Labores.

Fondrigo, 1 VEGADEO  
y San Roque 1, RIBADEO

**La Villa de París**  
Tejidos y Paquetería

La casa que más barato vende y que más novedades presenta.

*Victor Moro*

Cuatro Calles núm. 25.—Ribadeo

**¡Labradores!**

Lo mejor, por lo tanto lo más barato.

Abonos Químicos

“La Manjoya”

Fidel García González

Casa Gayol Ribadeo

**La Casa Blanca**

EL MEJOR SURTIDO  
Las últimas novedades  
Los mejores géneros  
Los precios más baratos  
Cuatro Calles  
—Ribadeo—

**Los libros de**

*La Biblioteca Popular*  
*Circulante de Castropol*  
Y SUS FILIALES DE  
**Tol, Figueras, Balmonte,**  
**Seares y Barres**

están a disposición de los vecinos del concejo, quienes pueden llevar hasta cuatro de una vez, SIN PAGAR NADA, siempre que se comprometan a devolverlos en el plazo de un mes y a no mancharlos ni estropearlos.—La Biblioteca está nombrando agentes provistos de catálogos, en todos los lugares del concejo, para que pidan a la Central o a las Sucursales los libros que sus convecinos deseen.

La Biblioteca de Castropol lo mismo que las demás, serán tanto más útiles y agradables cuanto mayor sea el número de obras de que dispongan. En consecuencia, admiten cuantos donativos se les hagan para adquirirlas nuevas, por pequeños que sean. Agradecen, muy especialmente, cuotas de Socio Protector, desde 0'25 al mes.